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Reichsrathul după vacanţe.
Asta4î îşi reîncepe parlamentul 

vienes activitatea întreruptă de va
canţele de Pascî. Constatările şi asi
gurările cele mai noué ale cercurilor 
bine informate germane şi cehice 
făceau un favorabil prognostic sesiu
nei urmatóre a „B,eichsrath“-ului.

Vacanţele au trecut fară ca sé 
se fi reálisát temerea, că mişcarea 
de nemulţumire în Boemia va sili pe 
deputaţii cehi se se íntórcá ârăşi la 
tactica obstrucţiunii. Nu numai că 
nu s’a întemplat acésta, dér enun- 
ciaţiunile bărbaţilor de încredere ai 
Cehilor tineri, vocile pressei cehice 
şi declararea şefului clubului cehic 
au dat se se cunóscá în mod neîn
doios, că Cehii sunt decişi a conlucra 
pănă una altă pentru resolvarea pro
gramului economic, cu privire la 
care s’aii înţeles cu guvernul, în schim
bul concesiunilor economice, ce li- 
s’au făcut şi pe cari se pune mare 
preţ de cătră opiniunea publică ce- 
hică.

Tote erau deci bine pregătite 
pentru a puté continua încă cât-va 
timp lucrarea pacînică parlamentară 
pe terenul economic, când étá, că 
tocmai în precfiua reîntrunirei par
lamentului se petrece un tapt, care 
produce o adevărată consternaţiă în 
sînul partidului progresist şi a celor 
naţionaliste germane.

Piarul „Reichspost" aduse alal- 
tăeri scirea, că archiducele Francisc 
Ferdinand a luat „din propria ini
ţiativă11 protectoratul asupra „Schul- 
vereinu-ului catolic pentru Austria. 
Insciinţând pe numita reuniune des
pre hotărîrea sa, presidiul acesteia 
s’a presentat în audienţă la archi
ducele ca să i mulţumâscă, asigu
rând, că dovada de graţiă, ce i-s’a 
dat, va împintena pe „Schulverein“- 
ul catolic la o îndoită activitate în 
ajungerea ţintei sale stabilite în sta
tute şi-l va însufleţi a lupta mai

departe pentru Dumnezeu, împărat 
şi patriă.

înălţimea Sa archiducele Fran
cisc Ferdinand respunse, că aprobă 
si lauda activitatea patriotică şi re- 
ligiósá a reuniunei şcolare catolice, 
mai ales în timpul mişcării „Los 
Rom“, care este tot-odată o mişcare 
de „Los von Oesterreich" şi care 
nu póte să fiă destul de combătută. 
Archiducele sé fi mai declarat, că 
tot ceea ce a spus presidiului póte 
fi publicat pretutindeni.

Organul progresiştilor germani 
nu se póte destul minuna, cum un 
membru al casei împărătesei şi încă 
chiar presumptivul moştenitor al 
Tronului a putut sé întreprindă un 
asemenea pas şi încă „din propria 
iniţiativă"; cum a putut se se facă 
protectorul unei reuniuni de luptă, 
care şi-a pus ca ţintă de-a înlocui 
şcola interconfesională basată în le
gea esistentă, prin şc0la confesio
nală.

Mai găsesce numitul organ, că 
archiducele, părtinind scopurile reu
niunei şcolare catolice, va produce 
nedumeriri şi îngrijiri nu numai în 
Austria între partidele şi confesiu
nile necatolice, ci mai mult încă în 
Ungaria, unde protestantismul este 
un factor mai de putere ca în Aus
tria şi unde abia s’a potolit mişca
rea provocată de legile bisericesc! 
politice.

Ce ar fi, esclamă amintita f0iă, 
dâcă unor influenţe de partid cato
lice le-ar succede de aşi face calea 
pănă la persona moştenitorului tro
nului, influinţe contra cărora majo
ritatea poporaţiunii se află în luptă. 
Un asemenea lucru, c[ice> ar fi »un 
atentat comis sub masca patriotis
mului şi al religiunei contra dinas
tiei şi a monarchiei".

Cum se vede deci, limbagiul 
acesta e destul de aspru, deşi se în- 
trebuinţâză în presupunerea, că pa
sul atribuit archiducelui în realitate

nu s’a făcut şi că împărtăşirea de 
mai sus nu se va confirma.

Mai semnificativ înse este, că 
din aceeaşi parte se prevestesc des- 
bateri furtunose în parlament, pe 
car! le va provoca, din incidentul 
despre care vorbim, partidul panger- 
manilor, care este mai mult atins 
prin condamnarea mişcării de „Los 
von Romu şi care este şi „cel mai 
mult susceptibilu şi „necruţător în 
iritaţiunea sa“.

Aşteptăm se vedem cum se vor 
lămuri lucrurile, căci, dâcă în ade
văr au fost pronunţate acele cuvinte 
de cătră moştenitorul tronului, atunci 
trebue se li-se dea o mare şi deo
sebită importanţă.

P u te r ile ,  c o m ite tu l  m a c e d o n e a n  
ş i  T u rcia . „Novoje Vremja“ din Petersburg 
publioft un artioul inspirat din ministeriul 
de esterne, asupra evenimentelor din Sofia. 
Fóia rusésca desvélesoe secretul diploma
tic, c& manie puteri şi mai ales Rusia au 
silit pe guvernul bulgar sé facă inofensiv co
mitetul macedonean. Comitetul macedonean
— 4i°e fóia rusésoft — a pierdut mult din 
puterea lui prin aceea, o& s’a dovedit des
pre el, că nu e o organisaţiă oficială şi c& 
la spatele lui nu stă nici guvernul bulgar, 
nici principele. Fiind că prin intervenirea 
puterilor s’au adus servicii mari Turoiei, 
acestea au dreptul şi ocasiunea de-a pre
tinde dela Pórta, ca creştinii de sub scep
trul otoman sé fiă împărtăşiţi de drepturi egale 
ca musulmanii. Pórta nu mai póte obiecta 
acum, că din causa agitaţiunilor comite
tului macedonean e silită a aplica măsuri 
de rigóre. Marile puteri, şi mai ales Rusia 
sunt datóre a constringe Pórta, sd dea creş
tinilor din Turoia drepturi egale.

M e etin g  d e  ^protestare în  Sofia.
O depeşă din Sofia spune, oâ Luni a doua
4i de Pascî, s’a ţinut acolo un mare mee
ting de protestare, în câmp liber. Acest 
meeting a fost organisât de comitetul ma- 
oedonean. Au luat parte la el mai mult 
de 10,000 Bulgari, oum am amintit deja în

numărul premergător al fóiei nóstre, cea 
mai mare parte veniţi din Macedonia. Adu
narea a fost presidată de Diarriandjeff, fost 
preşedinte al curţii de cassaţiune.

Oratorii au pronunţat discursuri vio
lente în contra Rusiei, oare a fost acusatft 
de a fi abusat de buna oredmţă a pan- 
Bulgarilor. Sinoview, ambasadorul Rusiei 
la Constatinopol, a fost obiectul celor mai 
violente atacuri. GateiF, fost membru al 
Sobraniei, a ataoat guvernul Karaveloff şi 
pe prinţul Ferdinand, pe cari i-a calificat 
ca e8ecutoriî voinţei cabinetelor străine. Un 
alt orator, Ziaristul SanaofF, a pronunţat un 
discurs oontra Turoiei.

Meetingul s’a terminat printr’un vot 
de moţiune, prin care blamându-se guvernul 
Karaveloff, se aprobă acţiunea lui SarafofF 
şi a oomitetului macedouean.

Adunarea a decurs în linişte, nu s’a 
întâmplat nici un inoident.

— Interesant este, că în ajunul aces
tui meeting „Le Temps® din Paris a pu
blicat o telegramă din Sofia, în care se 
spunea, o& la ordinul ministerialui Kara
veloff şi la sfatul lui BahmetiefF, agentul 
diplomatic al Rusiei, membrii arestaţi ai 
comitetului macedonean au fost puşi în li
bertate, depunênd fiă-care o cauţiune. Sci
rea acésta este însoţită de observarea, c i  
guvernul bulgar ar fi procedat astfel din 
causă, o& séu găsesce, că a dat o satisfacţiune 
de ajuns guvernului român in afacerea Fi- 
towshi-Mihăileanu, său că voesce ;a înoun- 
jura manifestări turbulente din partea Ma
cedonenilor.

Soirea acésta a fóiei francese nu s’a 
adeverit pău* acuma, fiarele  române de 
dincolo sunt informate, că n’a fost pus 
pe picior liber nici unul din arestaţii 
amintiţi.

K o ss u th iş t i i  ş i  U gT on iştii. nKel. 
Ert.u anunţă : Comitetul esecutiv al parti
dei independente şi dela 48 (fracţiunea 
Kossuth) a ţinut alaltăerl conferenţă dis- 
outându-se asupra cestiunei, că ce posiţi& 
se ia partida faţă ou candidaţii ugroniştl. 
Comitetul, présidât de Francisc Kossuth, a 
deois, că în urma hotărîrei celor doué frac
ţiuni ale partidei, după care ugroniştii vor

FOILETONUL „GAZ. TRANS. “

P o e.
O biogra6ă a lui Poe nu mai e de 

făout, fără a repeta tot oe s’a scris despre 
el de mai bine de-o jumătate de seoul. 
Ţin însă să pun sub ooliii cetitorului câ- 
te-va amănunte din viaţa marelui poet 
american, după recentele memorii ale co
lonelului Preston, fostul său coleg de şcolă. 
Ce deosebire între acest Edgar Allan lroe 
şi ticălosul personagiu, pe care ni-1 pre- 
sentă biografiiile curente!

O ideală împărechiere a unei inteli
genţe superióre într’un fisio străluoit, po
menită numai póte la lordul Byron, 0tă fi
gura poetului ce se desprinde, din capul 
locului, cetind rândurile lui Preston. Fe
rice cel ce nu a cunoscut ademenerile no
rocului, omul ferit de ambiţiuni deşerte. 
Acésta despre Poe nu se va puté фое. El 
gustá dulcâţa vieţii fără grija de mâne, 
alintat în lux şi bogăţiă. Goli apoi pănă 
în fund cupa amară a miseriei desnădăj- 
duite. Adoptat de negustorul milionar Al-

lanf e internat într’o şcolă vestită din Lon
dra. Acest Allan, mai mult din îngâmfare 
de parvenit, decât în interesul copilului, 
faoe a i-se da aici o educaţiune ca de 
puiü de prinţ, punendu-i la disposiţia pof
telor şi capriciilor, dolarii trimişi cu nemi
luita. Fostul copil de actriţă pripăşită, trăia 
pe picior de egalitate cu tinerele vlăstare 
ale „h’gh-lifeB-ului londonez. Aoesta e punc
tul culminant în viaţa lui Poe.

Reîntors la 1821 în America, urmézá 
cursurile academiei din Richmond, oraş în 
Virginia, unde îl cunoscu întâiaşl dată co
lonelul Preston, autorul sus amintitelor me
morii. Prin manierele sale elegante, mai 
ales prin destoinicia sa în tóté eserciţiile 
fisice, Poe deveni repede idolul colegilor 
săi. Soiu bine, că mulţi din compatrioţii mei 
români vor căuta, fără să gásésoá, vre-o le
gătură între aorobaţiă şi o şc01& de înaltă 
cultură. Dér oe vreţi? idea'ul, oe şi-l for- 
mézá Anglo-saxonii despre tineret, se deo- 
sebesce esenţial de al nostru. Aoele fiinţe 
anemice, îmbătrânite fără vreme, oarl se 
perindă pe bulevardele nóstre, clătinâridu-şl 
gâtul uscăţiv între doi umeri deprimaţi şi 
afectând miopia precooe şi fudulia de urechi,

n’ar provoca decât mila séu scârba lor. La 
ei un biceps puternio, un torace desvoltat, 
an act de curagiu spontaneu, sunt tot atât 
de preţuite la un tînăr ca şi un mare nu
măr de volume tooite.

Poe, deşi de o constituţiă delicată, 
primea să fiă lovit ou pumnul în plin piept 
de camarazii cei mai vânjoşl. La înnot ni
meni nu se măsura cu el şi bravarele lui 
acuatice egalau pe aoelea ale lui Byron. 
Intr’o 4i, în mijloc de iernă, se aruncă îm
brăcat în rîul St. James şi în apa aprópe 
îngheţată' îunotâ, pănă la un pod depărtat. 
Am fi greşiţi, déoá am crede, că în aseme
nea condiţii, studiul serios e relegat în al 
doilea plan. De fapt nu esistă tineret mai 
stăruitor la munoa intelectuală, decât cel 
engles. Stăruinţa e oaracteristionl aoestei 
rasse, o stăruinţă de'oţel ori unde s’ar oere 
ea. Poe devora cu patimă autorii latini şi 
avea o admiraţiune pentru literatura fran
cesă. Deja scrisese el însu-şl mai multe 
poesii remarcabile, pe cari le pitea cu în
grijire de téma negustorului Allan, care pri
vea râu îndeletnicirile poetice ale fiului său 
adoptiv.

Dér Allan móré pe neaşteptate. In

testament numele lui Poe nu e amintit 
Averea totă era lasată tinerei femei, pe oare 
Allan o luase în a doua căsătoriă, puţin 
înainte. Intr’o clipă Edgar îşi vă4u spulbe
rate visele de aur, tóté planurile lui în vii
tor. Se pomeni ârăşî, ca în poveşti, copilul 
aotriţei vagabunde, lăsat drumurilor pribég. 
CâţI-va prietini, rămaşi din vremuri bune, 
reuşiră să-l introducă în redacţia revistei 
„Southern Literary Messenger". Primele ar
ticole semnate de Poe fură o revelaţiune: 
Un puternic mănuitor de oondeiü se arătâ 
în arena literară; vrăjitor de cuvinte, care 
sub o formă impecabilă, de o :limpe4ime 
transparentă şi nouă íntot-déuna, părea a 
împrumuta ideilor o nouă vi0ţă. Acum poe
tul avea cel puţin hrana de tote (Ş-ilol©, pu
tea să-şi preschimbe ghetele scâlciate, ja
cheta r0să în cot.

In asemenea împrejurări ultimul luoru 
la oe trebue să se gándéscá oine-va, e că
sătoria; dér primul gând al lui Poe fu d’a 
lega viaţa unei fecióre, fără esperienţe, de 
viaţa sa fără rost. In anul următor se sta
bili în New-York, mutându-se cu s0oră-sa 
sub acelaşi acoperiş. Aici norocul părti. a-i 
surîde: îl vedem editor al importantei re-
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îotra în campania electorală oa partidă de 
sine stătăt6re, kossuthiştii vor pune candi
daţi contra uyroniştilor.

Voce englesă, despre Germania.
Sab titlul „ Càdé-va Germania ?“ pu

blică un anonim Galchas — foile en- 
glese (Jic, că sub acest pseudonim se 
ascunde fostul ministru preşedinte 
engles lord Rosebery —  îa volumul 
cel mai nou al revistei „Fortnightly 
Reviewil, un articul despre situaţia 
actuală şi viitorul imperiului german 
Autorul vré së arate, că Germania 
nu e nici într’o privinţă aşa de pu
ternică, după cum s’ar paré şi după 
cum a fost. El vré së dovedéscá, că 
dintre A nglia şi Rusia se pot înlă
tura orî-ce fel de contrarietăţi, pe 
când imperiul german se va ciocoi 
negreşit eu Rusia fia în Balcani, fiă 
în Asia. Etă, în liniam ente generale, 
părerile Iui Rosebery:

Germanii nu sunt iubiţi nicăiri — e^e  
părerea de oftpeteniă a autorului. Statele 
Unite nord-americane sunt gelósa pe im pe
riul german şi vor să închidă America su
dică dinaintea lui; acesta este unióul scop 
al creării unei flote puternice de rësboiü, 
americane. Francia du s’ar resolva chiar 
acum la un rësboiü, însă décá imperiul 
german va ajunge într’o situaţiune strîm- 
torată, Francia întrégâ va striga: răsbu- 
nare. Rusia privesoe cu consternaţiă, cum 
cresce influenţa germană în Oh'Da şi mai 
ales în Stambul; pianul construirii căii fe
rate Bagdad, neliniştesce fórte mult pe Ruşi. 
Russia waiis and hates — Rusia aştâptă şi 
urfsce! dice Rosebeiy. Anglia scie bine, oa 
ea are în imperiul german pe cel mai mare 
inimic. Austria şi Italia nu se tem numai 
de paugermanism, ci şi de rësboiul agrar, 
pe care Germania îl pornesce în contra 
Europei întregi. Imperiul german este aşa- 
dér pretutindeni nepopular.

Slăbirea imperiului german o vede Ro
sebery în următorele patru semne :

1. Misiunea contelui Waldersae în 
China a stricat estraordinar de mult pres
tigiului german. In China s’a dovedit în 
adevăr, că organisarea armatei germane nu 
este aşa de eminentă. Pănă acum se credea 
în fiă-care ţâră, că armata gerœana e cea 
mai esaelentă în lume, ér acum încep a-se 
deştepta diu credinţa acésta greşită. Dela 
1870 încooe fiă-care sa gândea o’o aiini- 
raţiă superstiţiosă la armata germană, ér 
acum legenda acésta începe a s e  topi. De 
altfel s’a vëdut şi în Peking, că Germanii 
şi Ruşii — orï cât fe’ar tăinui — sunt duş 
mani de mórte; nu póte fi vorba de înţe 
legere intre ei.

2. Scandalele sociale şi politice în- i 
têm plate mai în urmă în Germania, sunt o j 
mărturiă, c& ţ 0ra acésta plătescefórte scump 
samsarlîcui continu al intereselor materiale, 
întregul oorp al funcţionarilor se află iutr’o

stare m aterială miserabilă, din care eausă 
funcţionarii sunt amărîţi. Socialismul i-a 
străbătut deja mult.

8. Stagnarea comerciului, oare din 
tomnă se simte mult în Germania este una 
din apariţiunile cele mai pericul6se şi n e 
liniştitori. Numărul braţelor fără muncă 
cresce rapid şi e de temut, că la vară va 
fi uriaş. Imperiul german sufere deja în 
urma supra-producţiunei şi a speoulaţinnei 
esagerate.

4) Reînoirea convenţiunilor comeroia’e 
dă mult de gândit imperiului german. E o 
cestiune primejdi6să, oă industria să fiă 
desvoltată în paguba agriculturei, ori diu 
contră? Sistemul politic ai contelui Capnvi 
a fost, că industria trebue desvolcată, şi 
în tr’adevăr, industria germană a crescut în 
cei 4ece an* din urmă în mod uriaş. Deoă 
s’ar abandona sistemul lui Caprivi, Ger
manii n’ar mai pute concura cu Americanii 
şi Englesii pe pieţele lumii. Şi aşa se pare, 
că s’ar pregăti o întorsătură : contele Bu- 
low a speriat deja pe comercianţii germani 
ou privilegiile, ce le dă agricultorilor. P re
ţul pânei se va urca tocmai atunci, când 
vor fi scări ţi muncitorii.

Dăcă imperiul german îşi va desvolta 
industria în timp de 20 de ani ca pănă 
acum, atunci prin acesta îşi va nimici pro 
prii săi agricultori şi se va restrînge la 
aceea, ca nu numai artieulii de hrană mai 
principali, ci şi materialul brut necesar la 
industriă şi alte nenumărate lucruri să şi-le 
importeze pe mare. în  caşul acesta s6rtea 
imperiului german ar atârna dela mare, 
ceea-ce este un lucru grozav de primejdios 
pentru stat, care n’are o marină ca Anglia. 
Er împăratul german a dis: „Viitorul nos
tru e pe m are!“

Planul alianţei anglo-americane nu 
s’ar fi născmt nicl-odată, deoă pe Anglia şi 
mai ales pe Sratele-Unite uu le-ar fi neli
niştit crescerea puterii marine a Germaniei. 
Şi concurenţa americană va fi încurend tot 
aşa de neplăcută imperiului german, cum 
a fost de neplăcută pentru Anglia.

Cei mai mare pericul, ce ameninţă 
însă ; imperiul german, este sporirea ras- 
s^i. germane. în treg  imperiul britanic are 
adi 50 milione de locuitori albi şi în acest 
număr sunt cuprinşi Irlandesii, Africanderii 
şi Frauoesii canadieni. în  imperiul german 
însu-şl sunt acfi 56 mili6ne locuitori, âr în
tre Hamburg şi Odessa pocnesc 70 mili6ne 
de Germani. Aţâţi Germani nu încap între 
graniţele actuale ale Germaniei şi emi
granţii, al căror număr cresce mereu, ajung 
prin Stetele Unite său prin coloniile englese 
şi la tot caşul pot fi consideraţi de pier
duţi pentru stâgul german. .Emigranţii tre 
bue păziţi aşa-dâr pentru imperiu ; colo
niile germane de adi nu sunt acomodate 
spre acfst scop, âr dela EnglesI abia decă 
vor pută cuceri Germanii vre-o coioniă.

Imperiul german nu pote face aşa-der 
alt-ceva, decât a-se estinde între Amster
dam şi Bosfor, seu mai bine între marea 
Nordică şi golful Persic.

Viitorul Germaniei îl caută aşa- 
der Rosebery în Asia-mică, din care 
causa el află, că e inevitabilă o cioc
nire între rassa slavă şi rassa ger
mană în Orient.

jt 8 à 5 :J a

— 6 (19) Aprilie.

In sinodul archidiecesan din Si
biiu, ca se va deschide Duminecă, se vor 
tracta şi resolvi do rend al acesta şi urmátó- 
rele cestiunl de im portanţă: zidirea cate
dralei din Sibiiu; schimbarea regulamentului 
pentru afacerile interne ale consistoriului, în 
urma oăruia se va îmuiţi personalul admi
nistrativ; revidarea statutelor pentru fondai 
de pensiuni al preoţime! din archidiecesă, 
respective îm bunătăţirea pensiunilor; siste- 
misarea corcspm$étó‘ e a salariilor şi banilor 
de cvartir pentru asesorii, profesorii şi func
ţionarii oonsistoriului, şi în fine se va tracta 
şi decide cestiunea înfiinţării unui fond yen* 
tru asigurarea edificiilor bmricesct contra 
focului.

Monarchnl în Budapesta. Eri séra 
a plecat Majestatea Sa monarchul din 
Viena spre Budapesta, unde a ajuns ac|I 
diminâţă, Luni monarchul va da audienţă 
generala, ér Joia viitóre va fi promovarea 
solemnelă a cardinalilor noi numiţi, diu 
Praga şi Cracovia, dându-se în aceeaşi 4* 
un prând la curte iu onórea Ior.

Monument la ni or mén tul metropo
litului Miron. Intru esecutarea conclusu
lui sinodal din anul trecut, eonsistoriul ar
chidiecesan, scrie „T. R .“, a ridicat la mor- 
méntul archiepiscopului şi metropolitului Mi- 
ron Romanul o frumosă cruce monumentală, 
care se va sfinţi săptămâna viitóre pe tim 
pul sinodului. Cruoea e de pétrá de gra
nit, înaltă de^oiroa 1V2 metri, începând dela 
piedestal, partea inferioră e în patru-unghsü, 
oare se încovoie apoi în glob, deasupra oă- 
ruia se ridică crucea. Inscripţia, cu litere 
de aur sculptate în pétrá, e urm átórea: 
Miron Romanul, 1828—1898, Archiaoiscop 
şi Mitropolit al Românilor greco-orientail 
din Ungaria şi Transilvania, consilier in
tim al Majestăţii Sale ces. şi reg. doctor în 
teologie. A păstorit biserica dela 21 No- 
emvrie 1874 pănă la 4 Octomvrie 1898.

Societatea geografică română sub 
augusta preşedinţiă a M. S. Regelui şi a 
Alteţei Sale Regale Prinţului Ferdinand, va 
ţme urmátórele şe iin ţe : Duminecă îu 8/12 
Aprilie 1901, séra ou următorea ordine de 
4i : 1) Raportul anual al d-lui secretar ge
neral George I. Lahovari. 2) D-1 Gr. G. 
Tocilescu: Itinerarul «raialelor lui Trai an în 
résbóiele daoice (cu proiecţiuni electrice).
3) D-1 S. M ehedinţi: învăţământul geogra
fiei în cursul secundar. Luni 9/12 Aprilie 
1901, séra cu următorea ordine de cji: 1) 
D-1 genera! C. Brătiauu : Despre cadastrul 
ţării. 2) D-i Y. Munteanu : Cal itate .4 grâ-

viste ^Gentleman1 s M a g a z i n cunoscută mai 
târdiu sub numele de „ Graham1 s Magazinw. 
Se póte dice, oă imensa reputaţiune a aces
tei publicaţiunl, ’se datorea lui Poe. Munca 
depusă d̂ e el aici era o muncă de titan ; 
muncă istovitóre a articolelor cu teror-n fix, 
nopţi petrecute în nesomn sub imperiul 
unei inspiraţii...

Cele mai frumóse novele ale lui ve- 
4ură lumina 4il0i íű aoéstá revistă. In tr’al- 
tele renumita povestire „Murders in the rue 
Morguea (Ucigaşii din strada M.) în care 
îşi propusese să aplice teoria, că cine-va, 
identifícandu-se cu mentalitatea unei alte 
persóne, póte reconstitui un şir îutreg de 
fapto săvârşite de acésta. Iu acelaşi timp 
se adenci în studiul criptografiei. O ghîci- 
tóre cât de ingeuiosă, 4 !cea trebuie să 
fie resolvită de un om igenios. Aceste 
teorii, nu tocmai lipsite de óre-care bra
vadă americană, provocară în gradul cel 
tnai înalt curiositatea publică. Poe fu li
teralm ente inundat de p ro p u n e r ile  ghici
tori criptografice. Pe una singură n’a pu- 
tu t’o deslega, der s’a dovedit în urmă, că 
use numai o păcălelă. i

Iu tr’o 4i un amic veni în camera lui 
de lucru pentru o afacere urgentă. Pe când 
îi vorbia, poetul nepăsător s* plimba de 
colo pănă colo cu ochii pierduţi în tavan, 
Atins de acéstá primire ciudată amicul puse 
mâna pe pălăriă să pleoe. Poe se seu?â, că 
tocmai termina o poesiă începută, dér că 
era atent la tóté vorbele amicului său şi 
ca iovadă reproduse esact Bă care vorbă a 
lui. Era o încercare convingător© despre 
posibilitatea împărţirii atenţiunii, lucru ce 
de altfel s’a mai constatat şi la alte inteli
genţe superióre.

In acéstá epocă, reputaţinnea literară 
a lui Poe era deja-stabilită, dér câştigul 
bănesc nu era de loc la jjînălţimea talentu
lui său.

Perlele composiţiunilor sale aştep
tau luni întregi în cutia mesei pănă 
a găsi un editor. Se încerca să-şi corecteze 
norocul prin jocul de cărţi. Acésta îi grăbi 
ruina materială. Obosit la corp şi suflet, 
poetul se retrage afară din New-York în
tr ’o casă de ţâră. Puţin în urmă móré aiol 
nevasta sa, pe care o adora. „Poe rămase“, 
4ice Preston, multă vreme în tr’o stupóre

apatică, şi niel-odată de atunci nu şî-a mai 
recâştigat pe depîin facultăţile mentale44.

La ce ar fi bun să mai urmărim na
raţiunea credinciosului tovarăş al tiuereţii 
poetului. Cariera lui Poe se termină aici. 
Cel care, alunecând în urmă pe scara dem
nităţii de om, fu. găsit mort pe lângă gar
duri, nu póte ştirbi a imir&ţiunea uosfcră 
pentru magicul poet al „Corbulu ui. Pe 
semne dat este oa, în lucrările omenesc!, 
adesea medalia cea mai frumósá să aibă 
cel mai urît revers. în  anul 1875 naţiunea 
recunosoétóre i-a ridicat prin subscripţii un 
splendid monument de marmoră. Mai bine 
nu-1 lăsa să moră de miseriă ! Unde, décá 
nu aici, se póte cita mai cu drept cuvént 
cunoscuteie-i versuri :
„...Unhappy m aster whom unmerciful disaster 
„Followed fast and followed faster, till his songs

[un burden bore, 
Of never—nevermore*).

P l o e s c i ,  Aprilie 1901.
D r. A ure l Şulitfiii.

*) M aestru nefericit, pe care un desastru 
nemilos, urmărindu-1 din ce în ce mai de-aprópe, 
cântecele sale se sfîrşiau cu acelaşi refren de
„nici-odată“.

uelor în diverse regiuni ale României. 3) 
D-1 Gh. M. lonescu: Despre Cotrooenl. 
După terminarea conferinţelor va fi şedinţă 
intimă a membrilor societăţei pentru vota
rea budgetelor pe anul 1901, aprobarea so
cotelilor pe anul 1900, votarea de membrii 
noi şi aiteie.

Logodnă. Domnişora Olga A . Popo- 
v id  din Braşov, s’a logodit cu d l căpitan 
N. Măldărescu diu Buouresoî. Felicitările 
nostre !

întregirea salarilor preotesei. Ce
tim în „Telegraful Româa“ : Spre orientarea 
onorabililor domni parochi, енг! ne fao me
reu întrebări, aflăm de lip^ă a ie notifica, 
că — după informaţiuuile, ce ni-le-am câş
tigat — o parte din întregirea anului 1901 
se va distribui dapă stator;raa ratelor, în 
cari pe viitor va ave să se facă regulat 
împărţirea competenţelor anuale. în^ac^stă 
privinţa decurg acum pertractările cu gu
vernul.

Francesii pentru limba română.
Săptămâna trecută a plecat din mijlocul 
nostru simpaticul lînăr frances Larii/tete, 
elev al şcolei orientale din Paris, descen
dent al unai respeotftbils fatnihi din Paris. 
Scopul petrecerei sale timp de 4 săptă
mâni în oraşul nostru a fost, de a învăţa 
limba română teoretic şi praofcic, spre care 
scop densul a luat instrucţiă particulară 
dela d-1 profesor în peus. I. topea, face ud 
progrese uimitore în timpul scurt al petre
cere! sale aici. Afară de acest tîuăr au mai 
fost încă 6 tineri studenţi francesi în dife
rite localităţi românesc!. 1 în BuourescI, 1 
în Iaşi. 1 în Galaţi, 1 în Buzău şi doi în 
Săîişte, despre caii s’a făcut deja amintire 
în diaral nostru.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au oontribuit dom nii: Teodor 
Spnderca oor 10. Ştefan Papp cor 2. Cons
tantin Popp sen. (Sibiiu) cor. 2. Victor 
Popp cor. 2. Mateiu O. Jiga cor. 2. Total 
cor. 18. Primescă nobilii donatori cele mai 
vii mulţumite. — Direcţiunea şcolelo** medii.

M etro p o litu l P r im a t al României 
Iosif Georghiau a fost decorat de M. S. 
îm păratul Rusiei, ou ocasiunea sf. sărbători 
de Pasci, cu marea Cruce a ordinului Sfân
ta Ana.

Manevrele de tomnă în România.
In vederea manevrelor de tomnă din ac^st 
an a!e armatei române, s’a p re v ^ u t în bud
get suma de un milion. Tota corpurile de 
armată, afară de corpul al treilea, care va 
esf.cuta manevre mari, vor faoe manevre 
parţiale. Se 4i°eî că manevrele corpului al 
treilea vor fi conduse de d-l general Jacob 
Lahovari, care va fi 'numit comandant al 
acestui corp de armată.

O dramă de gelosie. Ni-se sorie din 
Făgăraş cu data de Mercur! 17 Aprilie: 
nAstă4î cu trenul de sără a sosit aici I. Ta- 
flan, practicant la o bancă, venind dela 
Beclean, unde şi a vîsiiat părinţii. Abătendu- 
se peia d-na văduva A. M. în Făgăraş a 
aflat în locuinţa ei pe sergentul de arti- 
leriă Clemente Boer din Recea, care fusese 
concediat pentru restabilirea sănătăţii saie. 
Taflan vă4endu-l fără a schimba un cuvânt 
a dat un foc asupră-i dintr’o puşoă, aşa că 
glonţul i-a străbătut grumazii. Sergentul se 
află în cură medicală în spitalul civil de 
aici, ăr făptuitorul fu. arestat. Motivul aces
tui fapt se crede a ti gelosiau.

Viitorul primar al Bucurescilo?\
Se dice, că primar al |3ucurescilor a 
fost desemnat de guvern d-1 M. Ferechide, 
preşedintele camere’.

iScirî din Belgrad. Dm Bdgrad  se 
anunţă, că în timp de două săptămâni se 
aştăptă, ca regina Draga să nască. Un spe
cialist din Paris şi unul din Moscva vor 
sosi săptămâna viitore în Belgrad, găzduiţi 
fiind la palat. — Publicarea nouei consti
tuţii era plănuită pe adi, Vinml. Regele 
însă să fi renunţat la planul acesta, fiind că 
nuvoiesce să atinga susceptibilitatea Turcilor 
de6re-ce adi se împlinesc 50 de ani de când 
Turcii au e\ acuat Belgradul.
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G im n astic i—p o litic i. Reuniunea de 
gimnastică „Socol“ din Praga voesce cu 
őri ce pr*ţ să resfcftbiiósoft veohia putere de 
sta t a Boemiei. De 7 ani membrii acesíei 
reuniuni participă la sSrbările gimnastici- 
lor din Francia, unde proclamă pe faţă 
alianţa fraoco-ruso-cehă şi regatul indepen
dent cehie. Anul acesta gimnasticii cehi avi 
fost îu Nizza. La banchetul, ce a urmat 
după serbare, s’au ţinut toaste, în care s’a 
beüt în săuătatea regelui ceh şi tot-odată 
pentru Ţarul şi preşedintele Loubet.

A pril eu tone. Tâmpa nostră, care 
mai ’nainte c’o săptămână începuse să ne 
zimbéscá cu muguri уегф, adí este erăşl tristă 
şi posomorită. Adi dimiuâţă ş’a învălit frun
tea în caţă şi neguri oa tâi^iu  tomna, par’că 
ar jeli o primăvară pierdută, öóstele ei sunt 
îmbrăcate în h%ina lui Moş Crăciun, căci 
în decursul nouţii a nins erăşi. Aspectul 
oraşulai şi împrejurimei este iernaţi o, par’că 
аш ii pe la slîrşitul lui Noemvrie, când 
iérna cu haina ei albă începe a coborî 
dela munte, şi par’că n’am aştepta pe dul
cele Maiu. După агшаф firnamentul s’a mai 
deschis puţin şi sórele începu să s’arate 
printre nori, împrăştiind c4ţa de adi di- 
minâţă.

Sinucidere. Prefectura din Bucuresci 
a fost însciinţată, că pe bastimentul „Etu- 
r ia “, plecat la 16 Martie din Liverpool 
spre New-York, s’a smueis călătorul Fre- 
dériek S*vecki de loc din BucurescI, Sa- 
vecki a fost în BucurescI îu serviciul fa- 
bricei do basalt de’a CotrooenI, oa montor, 
şi a dispărut cu o sumă óre-cara de bani, 
lăsându-şî familia în capitală. La el s’a 
găsit o sumă neînsemnată şi probabil 
perspectiva miseriei ce’l aştepta, i’a hotărît 
■её-şl curme ф)е1е.

incendiul la „fabricele române 
Uniteu. Sâmbătă diminâţa a isbucnit un 
mare incendiu, ia fabricele române unite 
din strada 13 Septemvrie, BucurescI. Is- 
bucnirea incendiului se datoresce plesairei 
unei ţevi de ţiţei, care alimenta un cazan 
de presiune în fabrica de acei de. Au es- 
plodat aprópe 100 c’lindre cu aoid carbo
nic. Detunăturile produse de explosia ci
lindrilor cu aoid carbonic, precum şi lim* 
bele de foo înălţate la distanţe colosale, 
au stîrnib o panică îngrozitore între locui
torii acelui cartier. Planşetele şi vaetele 
bieţilor omeni făceau o impresiune lugu
bră. Aveau chiar frică de-a eşi din case, 
<îăcî ciiindrele góle sburau prin văzduh şi 
cădeau la distanţe de sute de metrii. Pe 
lângă pompierii sosiţi, an mai fost trimise 
ajutore din partea direcţiei C. F. R. o ma
şină ca apă, din partf-a d-lui Bragadiru 
pompa cu aburi şi alte mici pompe. Tot- 
tle odată au mai sosit în ajutor, regim. 6 
Ilfov, regim. 5 vînătorl, compania jandar
milor pedeştri, regim, de geniu şi forte 
mulţi sergenţi c*e oraş. Incendiul, cu tóté 
marile ajutore, nu a putut fi localisa.t decât 
în nóptea de înviere pe la 11 jura. Au ars 
fabricele de gazosé, de pâne, atelierele de 
turnătorie, nichelagiu, mecanică. In tóté 
aceste fabrici aveau ocupaţiă vra-o 140 lu
crători şi 20 funcţionari. Paguba aproxima
tivă se póta ridica la 500.000 lei. Clădirea 
a fost asigurată pentru 197.000, ér maşină
ria pentru 167.000, prin urmare în sarcina 
acţionarilor mai rămân4» o pagubă de
136.000 lei. S'au putut saiva tóté clădirile 
veciuiior, grajdurile, magaziile, 100 vagoné 
de lemne, laboratoriu l, farmacia şi *lte 
mici deposite. Din fericire nu s’a întâmplat 
nici un acident de persóne.

Liga pentru portul de rochii scurte.
Princesa Luisa de Bavaria a prim it presi- 
denţa unei ligi pentru portul de rochii 
scurte. Profesorii higienis*!, văd noua aso- 
ciaţiune cu oohl bani. Rochia scurtă are 
avantagiul de-a nu ridioa praful şi prin ur
mare, microbii. E a mai are încă şi un alt 
avantagiü, dic pómele rele, lasă adecă să 
se vadă un picioruş frumos şi câte odată 
o pulpă fină. De aci vine, că în Miinohen, 
de present tótá lumea s tr ig ă : „trăâscă 
Liga !u

Ce aduce jocul cu revolverul. Fata  
Maria Iiie Apolozan în etate de 13 ani din 
oraşul Medgidia (Dobrogea), în lipsa părin

ţilor săi de acasă fu cercetată de-o altă 
copilă în etate de 9 ani, auume Lina Fe- 
renţ Cherent. In jocul lor, acésta din urmă 
a luat un revolver din părete şi-l ţinea în
dreptat cătră tovarăşa sa de joc. Acésta 
voind a i-1 soóte din mână, revolverul luând 
foc, glonţul a străpuns peptul fetei Ma
ria Iiie Apolozan, care a rămas mórtá la 
moment.

Björnson ca pangerman. O scire 
din Berlin anunţă, că ia o serbare s c r i i to 

rul Björnson a ţinut un discuri, în care a 
dis, că de câte-ori vede în frumósa lui pa
tria pescari g«rmanî, se gândesce, că şi e) 
e pangerman. Cel mai frumos vis al Ini 
este, să vadă unirea tuturor Germanilor, la 
nord şi la sud, în interesul susţinerii păcii. 
După Björnson Berlinul este locul îu care 
se va proclama unirea acésta, care, décá 
sa va facB, germanismul unit va dicta lu
mii, ce va voi.

Alianţa bărbaţilor. Sa scrie, că în 
Bruxella s a înfiinţat o alianţă a bărbaţi
lor căsătoriţi, nu cu scop antisemit, ci anti- 
modist. In firma convingere, dic bărbaţii, 
că luxul modei este o causă nu numai a 
ruinei financiare a bărbaţilor, oi şi a co- 
rupţinnei morale a femeilor, ne-am decis 
energic a fi contra acelui lux nebun şi a 
lupta contra lui cu tóté mijióeele. Costu
mele şi pălăriile prea scumpe ale neveste 
lor nu le vom mai plăti.—O asemenea alianţă, 
cum soim, s’a format şi în Creta. Aci inse 
infiioţătorii nu sunt bărbaţii, ci spre m a
rea minuni*, femeile, Acésta ligă opresce 
cu totul costumele scumpe şi juvaericalele 
preţiose.

Vesuvul se neliniştesce. Din Nea- 
poie sa ve*tesce, că Vesuvul începe ajse 
nelinişti ârăşl. A!altâ-eri, după o bubuitură 
înspâimântătora, a isbucnit din creter o co
lumnă uriaşă d^ lavă, care în formă de 
pióie de lavă & acoperit teritoriul din jur.

Derimarea unui munte. I» valea 
Branşe (Elveţia) s’a întâmplat clilele acestea 
o mare catastrofă. Nu se scie prin ce îm
prejurare un părete de stâncă luna: de 400 
metri s’a dărîmat şi c’un vuet grozav s’a 
rostogolit îu aivia rîului. In urma acésta 
apa rîului a*e*uudat şi s’a prefăcut în lac 
tnar« între satele Les Valettes şi Bover- 
nier. Curentul de apă a nimicit to t ce a 
aflat în cale-i.

Mórtea a 26 mineri. Din Johannes
burg vine soirea, că în tr’o mină de acolo 
s’a rupt f'iinia, care purta coşurile de trans 
port. Unul din coşuri, în care sa aflau 26 
muncitori mineri, cărjeud în adâncime, a 
făcut se-ţl pi érd ă viaţa toţi cai cari se 
aflau în el.

8. E xperien ţa de mai m ulţi ani au consta
ta t, că la suferinţe a e  stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. în 
tăresc stom acul şi curăţă sângele. P re ţu l unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta <Jih*ic prin 
postă cu ram bursa, dela farm acistul A Moli lift- 
ran tu l curţii din Viena Tuchlauben 9. In  farm a
ciile din provincia se se céra preparatu l A. Moli 
provédut cu m aica de contravenţie şi subscriere.

RSsboiul din Africa sudică.
Sciri sigure de pe câmpul de résboiü 

nu prea sosesc. Censara englesă nu permite 
transmiterea decât a soirilor favorabile En- 
glesilor. Din când în când mai sosesce câ
te-o soire din isvor privat, care desvălesee 
încât-va adevărul, dér biroul de pre^sâ din 

 ̂ Londra vine îndată şi desminte. Aşa a făcut 
şi cu privire la scirea despre capturarea 
lui French şi a statului său major. Nu se 
soie nici pănă a^I, ce este adevărat şi ce 
nu din vestea acésta.

Lui „Times* i-se anunţă din Middle- 
burg, că în Trausvaalul ostie s’au reînce
put operaţiunile de résboiü. SchalJc Burger 
şi-ar fi străm utat sediul din Rossnekal în 
tCrmelo. Se dice, că săptămâna trecută 
Botha s’a întâlnit cu Stejn şi ou Dewett. 
Mişcările oelor doi generail buri nu sunt 
ounosoute Englasiîor, dór se pare, că ei 
urmând esem piui lui Krüger — clice «Ti
mes* — se vor refugia pe teritor portu
ghez şi vor părăsi ţ 0ra (? ?)

*

Din Bruxella sa anunţă, că Krüger  a 
primit aialtăerl o deputaţiune şi i-a dec'arat, 
că nici nu se póte gândi cine-va la înche 
iarea grabnică a răs'ooialui. Lozinca con
ducătorilor buri e s te : Libertate séu morte.

*
Oficiul de résboiü din Londra a afi

şat 4 >iele acestea o listă asupra pierderilor 
trupelor englese în Africa sudică. In cons
pectul acesta se spune un lucru cu totul 
nou, anume, că lord Methuen a zăcut bol
nav în spitai. „Daily M ail“ face următorul 
oomentar la noutatea acésta :

— Arji aflăm, că unul din generalii 
noştri cei mai de sâmă, care în decursul 
răsboiului a avut rol conducător, a zăcut 
în spital, nu seim bolnav, ori rănit? Măr
turisim, că după scirea acésta, orî că e ade
vărată ori nu, nu mai putem crede raporte- 
lor oficiale. Cine soie, dăcă lord Kitchener 
nu zace şi el bolnav în vr’un spital ? Adi 
nu mai seim nimic despre starea sanitară 
a armatei nóatre. Prima c o n d ^ ă  este, să 
nu se nisuâscă la mistificarea poporului.

Nou abonament 

G azeta  T ran s ilv an ie i.
Cu 1 Aprilie st. v. 1901

s’a deschis nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
foiei nostre.

Preţul abonamentului:
Pentru A ustro-U ngaria: pe un

an 24 cordne ; pe şăse lu n i 12 corone; 
pe trei lu n i 6 corone; pe o lu n ă  1  
cor6ne.

Pentru Rom ânia şi străinătate 
pe un  an  4 0  franci, pe ş£se lu n i 20  
franci, pe trei lu n i 10 franci, pe o 
lu n ă  fr. 3.50

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m a n d a te  poştale ,

Administraţiunea.

0 scrisore a lui Tolstoi cătră Ţarul.
Piarul engles „Tim esu publică 

o scrisore, pe care Tolstoi a adre- 
sat’o Ţarului Nicolae II. Estragem  
din ea urmatorele pasage:

„Sute şi mii de Ruşi, şi mai muiţl 
încă decât atât, sunt e3puşî la grave sufe
rinţe printr’o perseouţiune religiosă, care 
continuă a fi practicată în Rusia şi semă- 
resce chiar, în tr’o epocă, când toţi omenii 
luminaţi şi tote guvernele au recunoscut 
de mult timp absurditatea şi cruda nedrep
tate a unei astfel de persecuţiunî.

„De muit timp am privit c a o d a to riă  
sfântă a mea, de-a Ve deschide ochii asu
pra teribilelor cruzimi, ce se săvârşesc în 
numele Vostru.

„Dâcâ nu cunosceţi tote absurdele 
erudiml, ce s’au comis în numele Vostru, 
permite-ţi-ml de-a Vi-:e enumăra asigurân- 
du-Vă, că cuvintele mele Vă vor fi confir
mata de ori ce persdnă drâptă, oare va fi 
însărcinată de-a face o anchetă.

„îmi iau deci libertatea de a Vă su
gera : 1) de-a revisui şi de-a cassa legile 
contracdictorie şi ruşinose relative la per- 
SBouţiunta îu numele religiunei, persecu- 
ţiune, care pretutindeni a încetat să esiste 
afară numai de Rusia ; 2) de-a pune capăt 
orl-cărei persecuţiunî şi pedepse pentru 
neobservârea praotioelor religiunei statului 
şi de-a elibera pe toţi oâţî sunt închişi şi 
exilaţi din causa credinţei lor, şi 3) de-a 
studia cum ar put6 fi posibil a împăca ces- 
tiunile de consciinţă în materiă religidsă 
cu esigenţele statului — precum, de esem- 
plu, refusul de-a pune jurăm ânt şi de-a 
face serviciul m ilitar; de-a nu pedepsi o 
nepotrivire în sentimente ca o crimă, ci 
de-a substitui, în acest cas, serviciului mi
litar munca obligăt6re, âr obicinuitului ju 
rământ, o solemnelă declaraţiune de-a spune 
adevărul înaintea tribunalelor.44

SOIRI ULTIME.
Vfena, 18 Aprilie. Iri şedmţ-a de 

acj! a „Reichsrathw-ului pan-germanii, 
au făcut mare sgom ot din causa 
respunsolui, ce l’a dat archiducele 
Francis Ferdinand presidiului „Schul- 
vereintf-ului catolic. Ministru-preşe* 
dinte Koerber interpelat fiind în 
afacerea acésta, a respuns, că gu
vernul n ’are cunoscinţă oficială des
pre primirea protectoratului reuniu- 
nei din partea archiducelui, şi că aici 
e vorba de un act curat personal şi 
guvernul nu pófce fi tras la respun- 
dere pentru astfel de lucruri.

Se cjice ca pe archiducele Fran- 
ciso Ferdioand Гаи îndem nat a lua 
protectoratul asupra Schulverein-u- 
lui catolic prinţul Lobkowitz şi alţi 
aristocraţi boemi, cari voiesc se i-se 
dea printr’asta o lovitură cabinetului 
Koerber. ţ)iarul lui W olf „Ostd. 
Rundschau" a fost confiscat din causa 
atacurilor vehem ente îndreptate în 
contra archiducelui.

Berlin, 18 Aprilie. A genţia „W olff“ 
primesce din Peking scirea, că acea  
parte din palatul împărătesc, în care 
Iocuesce contele W aldersee, a ars 
dimpreună cu casa asbest. W aldersee 
însuşi abia a putut se scape sărind 
pe feréstrá. Generalului Schwazhoff 
i-s’a perdut urma. Focul a nimicit tot, 
numai actele militare au putut fi 
scăpate. Se crede, că focul a fost 
риз de Chinesî.

s m
C hatechism ul cásétorieí m o derne  

Dapă părerea geoerală; căsătoria de аф  se 
deosebesc de cea fii a vechirae numai priu 
aceea, că în căsătoria de adi s’a mai vîrît 
uu cuvânţel, anume: „pretenţiunea*, şi acésta 
este ce speriă pe rărbaţl dela căsătoriă. Se 
scie, că femeile înainte d« а -se căsători 
promit, ba se jură pe ceriü şi pe pământ, 
că n’au aîte pretenţiuuî, decât să le iu* 
béscá bărbaţii. După-ое se mărită însă, pre- 
teaţiunile lor le creso alături cu anii căsă
toriei. Scriitori:a englesă, Elena Math^rs, în 
romanul său intitulat „Barn W ildfirett a 
compus un fel de carechism pe séma băr
baţilor t cum trefcue ei să se pórte, décá 
voeso să ducă o vivţă conjugală fericită. 
Acest catechism e o adeverată ^atirisare a 
pret9nţiun-lor cu ca:I au de a lupta bieţii 
bărbaţi. E tă punctele mai de căpeteniă:

1. Pe soţiă s’o laşi cât mai rar sin
gură. Dâcă te supără, nu face ceea-ce băr
baţii se obicinuesc a face la ast-fel de o c ü - 
siunl: nu pleca de acasă. Femeia tote le 
sufere: furia şi brutalitatea bărbatului, nu
mai absenţa lui nn. Aprópe în fie care ф  
se întâmplă, ca femeia se rămână singură. Dór 
ее chinuri îndură ea în acel timp! Pentru- 
с э  d u  dojenesce ea pe bărbat cu vorba, 
séu со lacrămile? Acesta uu se potrivesc© 
cu simţământul ei. Prin depărtarea bărba
tului, dispare orl-ce radă, din viaţa femeii.

2. Décá rămâi acasă, nu sta tfteut, 
nu te cufunda îu cărţi. Décá nevasta să 
cértá cu tine, tu să nu taci, răspunde-i ca 
verf şi îndesat. Tăcerea bărbatului, nebu- 
nesce pe femelă. Dâcă femeia începe a co
cheta cu altui, atunci, în orgoliul tău vată- 
maf, nu face pe nesimţitorul.

3. înaintea soţiei tale nu sta cu urî- 
oiósa apucătură, că «i lipsă de odichnă. 
Ceea-со se uutnesce capriciu, nelinişte, aple
care spr*-. cértá, este în realitate numai o 
putere de viaţă prisositóre, dér de fapt, 
adeseori órba necesitate de-a atrage asn- 
pră-i atenţiunea bărbatului. Dă soţiei tale 
ocupaţiune corăspuucjătore nu te osteni 
însă a-i îndrepta temperamentul.

4. Nici cân i nu negligia a da so
ţiei tale mici atenţiuni, căci curtenirile ba
gatele suspin dragostea. Apoi şi aşa alţi 
bărbaţi nu uită din a face nevestei tale di
ferite mici servioil de curtoasiă.

6. Linguşesce-ţi soţia.
6. Nu fi sfânt afară din casă. Femeia 

tot-déuna trebue să tráiéscá în consciinţă, 
că şi în ochii altor femei еД1 interesant 
şi dorit. Décá te-ai îmblândit ou desăvâr
şire, ai încetat de-a fi interesant.

7. F ii bogat (Asta-i asta). Dă soţiei 
aţâţi bani, câţi numai cere. Bărbatul, care 
n’are bani şi care e silit să refuse nevestei 
una şi alta din ceea-ce i-ar face viaţa plă
cută, simplammte nu numără niicic. 
Décá resfrîngl susţinerea casei, soţiia te 
acusă cu aceea, că nu eşti bărbat, deóre-ce 
nu scil căşti era.

Proprietar: O r. A u rei M ureşlanu*
Redactor responsabil: Traian JET. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procură urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

S cr ier i econom ice.
Cea mai bună şi mai instructivă carte 

pentru bibliotecile şcolelor poporale şi cele 
ambulante, precum şi pentru ori-care privat, 
mai ales însă pentru agricultorii noştri de 
t6tă sema, carte, care formeză călăuza şi 
povăţuitorul desinteresat al preotului şi .în
văţătorului român dela sate în tote cevtu- 
nile economice şi sociale şi care a fost reco
mandată de Veneratele Consistore metro
politane gr. oat. din Blaşiii şi gr. or. din 
Sibiiu pentru a fi procurată pentru biblio 
teoile şcolare, este cartea întitulată:

M a n u a l com plet d e  a g r icu l
tu r ă  ra ţio n a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şc61a superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescî. Cartea cuprinde patru 
volum e:

Voi. I  A gro log ia , s6u Agricultura g e 
nerală. 34 c61e de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr* 2078 din 1897, Costă 5 corâne.

Voi. II. F ito techn ia , зёи cultura 
specială a plantelor, 38 c61e de tipar cu 
202 figuri în text. Carte prem ată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corâne.

Voi. III. Zootechnia, său Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăna şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. M conom îa R u ra lă , зёи orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corâne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratëză tote Gestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile cu lte: 
germană, francesă, etc.

S c r i e r i  ş c o l a r e .

I s to r ia  p ed a g o g ie i  de V. Gr. Bor- 
govan O carte nouă şi de mare interes pentru 
toţi bărbaţii de şc61ă. Preţul 1 fi. 60 cr. 
(cu posta 1 fl. 60 cr.)

I s to r ia  B ib lică  pentru folosul sco
telor poporali din diecesa G-herlei. (Cu per
misiunea superiorilor). Tipărită în 1898, 
Partea l (Testamentul vechili) costă 26 cr., 
ёг partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus 
oâte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în  şcâla p o p o ra lă  de hdm 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 30 cr. (cu 
posta 33 cr.)

M a n u a l catechetic  pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de hasilm 
Raţm, profesor la seminariul din Blaşiu 
Preţul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

G ra m a tic a  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcdlele inferi6re, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiuneu II. Preţul 
60 bani.

„InvSţătură creştinescău вёи Catechis- 
m u l m a re  pentru tinerimea greco-cath 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan  
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă 80 cr. (ou posta 90 cr.)

C u r s u l  l a  b u r s a  d i n  V i e h a .

Din 18 Aprilie, n. 1901.
Renta ung. de aur 4% ......................117.65
Renta de cor6ne ung. 4°/0. . . • 92.95 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% • 120.bO 
Impr. căii. fer ung. în argint. 4 7 2% 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 85 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 60
Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 174.25
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.—
Renta de argint austr......................... 98.35
Renta de hârtie austr..........................98.—
Renta de aur austr...............................117.85
LosurI din 1860..................................... 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 82 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.60 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 701.—
Napoleondorî...........................
Mărci imperiale germane .
London vista...........................
Paris v ista ................................
Rente de cor6ne austr. 4%

19.08
117.65
240.20

95.45
97.45

Note i t a l iè n e ...................................... 90.35

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v »

Din 19 Aprilie. 1901.
Bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.98
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Napoleond’orl. Cump. 19.( 2 Vend. 19.06
Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 2 57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Cafea direct din Hamburg
4 3/ i  Kilo garantat.

Calitatea cea mai bună, liberă de 
porto, cu rambursă, sóu trimiterea 

preţului:
Santos, extra fină . . . .  Koron. 7 60 
Salvador, ff. verde, ou tărie „ 8.15 
Afrik. Mocca, perlbohn. . . „ 8.25
Goidjava, g ă lb u ie ................ „ 10 80
Perlkaffee. forte f i nă. . . .  n 10 85 
Ceylon, vénétă verde, extraf. „ 10.95 
Arab Mocca, fii. arom. . . . „ 13 10

Preţuri curente şi tarifa vamală gratis.

E tILINGtER & Co. Hamburg.

CM-OIIlce 48, Briiton-Roafl, Lonfloa, sw,

DIGESTIV
a farmacistului A . T liie rry ’s

Prav universal englesesc pentru mis
tuire, se recomandă ca remediu la ori 
şi ce suferinţe de stomao. Esoită ape
titul şi ajută mistuirea. Fiă-care cutiă 
trebue să fiă provăc^ută cu subscrierea 
producentului. 0  cutie trimite franco 

după primirea preţului de 3 C0r6ne

A p lM e r  A. îMerry’s B a t a - i M ,
în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Árverezni szándékozók tartoznak a végrehajtat5 kivételével az in
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 
42. §-ban jelzett árfolyammal szám ított és az 1881. évi november hó 
1-én 3838. sz. alatt kelt ioazságiigvm iniszteri rendelet 8-ik §-bán kije 
lölt óvadékképes értékpa pírban a kiküldőt  kezéhez letenni, avagy az 
1881: LX . törv. ez. 170-jk §-ssértelm ében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kíá Ili tett s^abá’yszerű elism ervényt átszol 
gáltatni,

F o g a r a s o n ,  1900 évi Octóber hó 23-én.
A. kir. jbíroság mint tkvi hatóság.

a SCH UPITER
(115.1—1.) kir. albiró.

Sz 9 6 8 0 -1900
ükvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy  

Gutt Rudolf végrehajtatónak Ghisu Anna szül. Tauss végrehajtást szen
vedő elleni 62 korona 4 fii. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén  
lévő a földvári 539 szám tljkvben foglalt a régi birtoknak m egfelelő  
3719 hrsz. ingatlanra az árverést 923 kor. ezennel m egállapított kikiá- 
litási árban elrendelte, és hogy a fennebb m egjelölt ingatlan az 1901 
évi Április hó 24-ik napján d. e. 9 órakor a földvári község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a m egállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 § ában jelzett, árfolyam
mal szám ított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt igaz
ságügym iniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldöttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez. 170 §-a értelm ében  
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elism ervényt átszclgáltatni.

B r a s s ó ,  1900 Deczem ber bó 10-én.
A kir. törvszék, mint tikvi hatóság.

ж

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll
Veritabile  num ai, déea flaeare eutla este prové^utá eu m area de 

apérare a lu i Á. m oll şl eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecátorésca.

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui M o l i .
l / o i M + o h i l l i  n u  m o i  déca fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu
V C riU M J IIU  I lU I I I d l ,  plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de récélá. 
Preţul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru r opii şi adulţi. P re ţu l unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provéjjutá cu marca 
de apérare A. Moli.________________________________________________________ _

Trim iterea p rinc ipala  prin
F arm acistu l A . H O L L ,

c. şi r, îm isor al curţii imperiale Viena, M ia u ié n  9
Comande din provincii se efectuézá jjilnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele provécj,ute cu iscălitura şi marca 
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Férd. Jekelius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la 
D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _ *

ЖX
Ж
КЖ
XЖ
XЖ

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

s u n t  a  s e  a d r e s a  s u b s c r i s e i  

a d m i n i s t r a . t i u n f .  I n  c a ş u l  p u 

b l i c ă r i i  u n u i  a n u n c i u  m a i  m u l f  

d e  o d a t ă  s e  f a c e  s c ă d e m e n t  

c a r e  c r e s c e  c u  c â t  p u b l i c a r e a  

s e  f a c e  m a i  d e  m u l t e - o r i .

Administr. «Gazetei Transă
Sz. 7988—1900.

tlkvi.

Plecarea §i sosirea trenurilor de stat ni  m i .  î i  Braşov
V alab il din fl Octomvre st. n. A900.

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. jbiroság mint tikvi hatóság közhírré teszi, hogy  

a Furnica takarék pénztár végrehajtatónak ifj Natain György végre
hajtást szenvedő elleni 130 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a brasai kir. járásbíróság területén lévő Fogaras községben  
fekvő a kiskoiu Nátháin Györgye, kiskorú Nátháin Amalia és ifjú Na- 
tain György nevén álló a fogarasi 1721 sz. tjkvben A f  860/2, 861/2  
862/2 hrsz. ingatlanra 1446 kor., kikiálitási árban a 842/1881 tkv. sz. 
végzéssel 64 sorszámmal JSatain Ucza recte Mária javára bekebelezett 
életfogytiglani haszonélvezeti jo g  fentartása m ellett elrendeltetik és hogy  
a fennebb m egjelölt ingatlanok 1901 évi május hó 8 napján d. e. 9 órakor 
e kir. jbiróság hivatalos helységében , megtartandó nyilvános árverésen 
a m egállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Plecarea trenurilor din Braşov
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Ciuşiu) la ó. 2*45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7'48 min. sóra.

Dela Braşov la Bucurescî:
I. Trenul de persóne la óra 3’55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 11 a. m.
III. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. 

(ce vine pe la Ciuşiu).

Dela BraşoY la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3’20 min. nóptea.

II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3'15 m. p. m.

(are legătură cu Jinia T* şnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşo? la Zérnescí (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m.

Dela Braşo? la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8 50 min. a. m. 
III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoy r
Dela Budapest», la Brnşor:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m . p . m  

III. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
Dela Bucurescî la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul pers., la óra 9 27 min. p. m. 

III Trenul mixt, la óra 5,— min. dim.
(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim.

(are legătură cu St.-GeorgIu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de pers. la óra 1’51 m. p. nu 
III. Trenul mixt, la óra 6*48 m. sóra

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.) 
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 112 min. p. m.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
1. Trenul de pers. la óra 8’25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*48 min. sóra

‘Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


